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Яскравим прикладом негативного конструювання історичної свідомості є сучасна Російська Федерація. 

Історичні факти стали предметом маніпуляції ідеології «руского міра», а згодом й підставою для початку 

загарбницької війни проти України. Російські ідеологи сформували вибірковий ряд «сюжетів», які емоційно 

впливають на психіку людини, пропагандисти ці сюжети зробили «історичною правдою». Поступово стираються межі 

між минулими подіями, сучасністю та майбутнім. Люди опинилися у просторі міфів, не потребуючи осмислення 

реалій сучасності, оскільки минуле повністю заполонило їхнє життя. Ці тенденції в російському суспільстві 

підтверджує останнє інтерв’ю в. путіна іноземному журналісту в лютому 2024 р., коли він намагається знайти 

історичні факти, які якимось чином виправдовують його війну з Україною. Він довго розповідає історію росії, про 

«винайдення України» та ін. «історичні факти» не даючи своїм громадянам зрозуміти, що історія не може стати 

приводом до початку війни. Цей приклад є підтвердженням важливості формування історичної свідомості в 

суспільстві для його самоідентичності. 
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Нова українська школа має на меті – підготувати дітей до життя, навчити їх критично мислити, аналізувати, 

опрацьовувати ті обсяги інформації, які вони отримують звідусіль, та вибирати необхідне, встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки, тобто, сучасна школа має навчити дітей постійно опановувати нові знання, знаходити потрібну 

інформацію та застосовувати її. 

У Концепцію Нової української школи закладений компетентнісний підхід до навчання різних предметів, 

зокрема й історії, що базується на оволодінні компетентностями, формуванні інтелектуальної креативної особистості, 

здатної успішно реалізуватись у різних сферах діяльності. Крім ключових компетентностей, які відображені в 

Концепції, вчителі мають формувати в учнів й предметні компетентності, що зафіксовані в програмних документах 

для основної та старшої школи 2; 7. Зокрема йдеться про основні елементи історичної компетентності, яка 

складається з декількох компонентів/складників (хронологічної, просторової, інформаційної, логічної, аксіологічної). 

Компетентнісна освіта орієнтована на практичні результати, досвід особистої діяльності, формування ставлень 

дитини, що зумовлює принципові зміни в організації навчання, яке стає спрямованим на розвиток конкретних 

цінностей і життєво необхідних знань і вмінь учнів [6]. Відтак, основною характеристикою компетентнісного підходу 

до навчання історії є перенесення акцентів із самого процесу навчання на його результати. 

Важливим фактором успішної реалізації компетентнісного підходу у навчанні історії є добір ефективних 

методів, прийомів навчання і форм організації навчальної діяльності. Дієвим є застосування активних та інтерактивних 

методів. Водночас, компетентнісне навчання історії ґрунтується на використанні, зокрема проблемного та 

діяльнісного підходів до викладання.  

У свою чергу, реалізація діяльнісного підходу у процесі навчання історії може здійснюватися за допомогою 

створення проблемних ситуацій під час вивчення нового матеріалу, що дозволить замінити традиційні пояснення 

вчителя «відкриттям» знань; практико-орієнтованих завдань, які зі свого боку дають змогу учням проводити аналіз і 

синтез інформації, оцінювати її та створювати новий продукт. Необхідним є використання  компетентнісних завдань, 

які мають насамперед базуватися на практичних кейсах та передбачати аналіз, синтез і оцінювання інформації. Як 

правило, такі завдання складаються із запропонованої ситуації, кейсу та завдань до нього 8. Важлива складова 

компетентнісного підходу – співпраця учнів між собою та з учителем, ведення діалогу, дослідницька діяльність, 

застосування вчителем формувального оцінювання тощо. 

У процесі формування просторової компетентності, яка передбачає уміння учнів орієнтуватися в історичному 

просторі та знаходити взаємозалежності в розвитку суспільства, господарства, культури тощо, зокрема під час роботи 

з історичними картами, необхідною є наступність у роботі, в якій обов’язково враховуються вікові можливості учнів, 

реалізація інформаційної, навчальної, розвивальної функцій історичних карт, використання карт на різних етапах 

уроку, організація пошукової роботи.  

Інформаційна компетентність передбачає уміння учнів працювати з джерелами історичної інформації. 

Знаннєвий компонент інформаційної компетентності – це уявлення і поняття про типи історичних джерел, їх 

особливості, способи їх пошуку, аналізу та інтерпретації, співставлення і аргументованої критики джерел, 
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відокремлення думок від фактів, способи систематизації інформації [5, с. 56-58]. 

Формуючи хронологічну компетентність вчителю необхідно спрямовувати діяльність учнів на вміння 

орієнтуватися в історичному часі, розглядати суспільні явища в розвитку та конкретних історичних умовах певного 

часу, зіставляти історичні події, явища з історичними періодами (епохами), орієнтуватися в періодизації історії, а 

також використовувати періодизацію в якості способу пізнання історичного процесу.  

Логічна компетентність передбачає уміння учнів визначати та застосовувати теоретичні поняття, положення, 

концепції для аналізу й пояснення історичних фактів, явищ, процесів. Знаннєвий компонент логічної компетентності 

учня основної школи складають уявлення і поняття про історичний факт, поняття, зв’язки, тенденції і процеси в історії, 

способи застосування понять, способи викладу історичного матеріалу тощо [1; 3]. 

Аксіологічна компетентність передбачає уміння учнів формулювати оцінки і версії історичних подій, явищ, 

процесів, життя та діяльності історичних осіб. Знаннєвий компонент аксіологічної компетентності – уявлення і 

поняття про загальнолюдські цінності, способи оцінки в історії, способи визначення та аргументування власної позиції 

4. 

У контексті реалізації компетентнісного підходу у процесі навчання історії ключовою є роль педагога. Методи 

та прийоми навчальної діяльності учнів обирає учитель з урахуванням умов та можливостей організації процесу 

навчання, специфіки й особливостей учнівського колективу, ступеня підготовки учнів, їх інтелектуальних 

можливостей. Наприклад, важливо використовувати метод проєктів, інтерактивні методи, технології дебатів, розвитку 

критичного мислення та ін. Під час реалізації компетентнісного підходу до навчання історії, з метою урізноманітнення 

форм організації освітньої діяльності, варто надавати перевагу таким формам, які створюють ситуацію успіху. 

Важливим є використання цифрових інструментів. Найбільш продуктивними формами можуть бути: індивідуальна 

діяльність, робота в парах, групах, проведення бінарних уроків тощо. 

Таким чином, задля реалізації компетентнісного підходу у процесі навчання історії важливим є використання 

проблемного та діяльнісного підходів, інтерактивних методів навчання, розрахованих на побудову творчого, 

вдумливого процесу пізнання світу, на постановку проблем та пошук шляхів їх вирішення, внаслідок чого 

підвищуватиметься не лише рівень навчальних досягнень учнів, розвиватиметься їхнє мислення, а й відбуватиметься 

формування ключових та предметних компетентностей. Однак при застосуванні різноманітних методів та прийомів, 

необхідним є розуміння, що очікуваних результатів можна досягти лише за умови правильного їх підбору та 

цілеспрямованої, системної роботи. 
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Період нацистської окупації України досі продовжує залишатись об’єктом наукових досліджень. Адже, ще 

далеко не всі джерела, щодо історії цього періоду введено до наукового обігу. Це створює певні дослідницькі лакуни, 

які можна заповнити за рахунок опрацювання раніше невідомих або маловідомих джерел, а також з допомогою 

сучасної методології. Такі можливості, сьогодні, надає Віденський Інститут вивчення Голокосту Візенталя (далі – 

VWI). Крім доступу до сучасної історіографії та методології в Інституті є власний архів, який збирав С. Візенталь 

протягом більш ніж 50-ти років. Цей архів є багато в чому унікальним, адже документи, зібрані у ньому, відображають 

процес ідентифікації та пошуку нацистських злочинців та їх посібників, які зуміли уникнути покарання у повоєнний 

час. Центральним фондом архіву є картотека з інформацією про організаторів та виконавців Голокосту, а також про 

різноманітні організації та структури, які брали участь у цьому злочині. Цей фонд складається з більш ніж 2000 справ. 

Серед них є і документи, які засвідчують участь місцевих українських поліцаїв у Голокості в різних регіонах України. 

Документи, щодо українських колаборантів в архіві VWI мають різне походження, а отже є різними за своїм 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/719398/1/%D0%25%20A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%20%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%20%D0%9F..pdf
https://lib.iitta.gov.ua/719398/1/%D0%25%20A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%20%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%20%D0%9F..pdf
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv
http://www.soippo.edu.ua/images/97.pdf
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